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                                                     Part-A 

Answer any ten questions                                                                                      10×1=10 

1.(K) g~jab evRvi wK 

   (L) ‡mZz A_©vqbw K 

   (M) Kvh©Kix my‡`i nvi wK 

   (N) e¨emvq FY wK 

   (O) evwl©K ew„Ë wK 

   (P) evwbwR¨K KvMR wK 

   (Q) ÿwZc~ib DØ„Ë wK 

  (R) ¯Ẑtù~Z© A_©vqb wK? 

   (S) g~jab ev‡RwUs wK? 

   (T) Af¨šÍixbDcvR©bnviwK? 

  (U) gybvdv AR©b m~PKw K? 

    (V)cwiPvjb BRviv wK? 

                                                         Part-B 

Answer any five questions                                                                                      5×4=20 

2. Mrkarim invest a single amount of tk 10000 for 5 years at 10%. At the end of 5 yearshe takes 
the proceeds and invest them for 12 years at 15%. How much will he have after 17 years. 

3. Labu is considering buying a machine costing Tk 520000. The expected life of the machine is 
5 years with a scarp value of tk 20000.It will also require Tk 50000 as working capital. The 
corporate tax is 40%. The expected CFBT for the next 5 years will be Tk 150000, 175000, 
200000, 225000, 250000 respectively. Calculate net cash benefit. 

4. Keya cosmetics Ltd.has a beta of 1.60. The risk free rate of return is 8% and risk premium is 
6%. Determine the cost of common stock of Keya cosmetics Ltd. using CAPM. 

5.There is a business man who buys goods amounting tk50000  on credit. the terms of credit are 
3/10, n/30.  

     Required: (a) The cost of trade credit 

                      (b)  The amount payable the 10 th day 

                       (c)  The amount payable the 30 th day 



6. g~jabev‡RwUs I g~jab †ikwbsGig‡a¨ cv_©K¨ wK? 

7. e¨emvq A_©vq‡bi bxwZgvjv Av‡jvPbv Ki 

8. e¨vemvwqK SzwK I Avw_©K SzwKi g‡a¨ cv_©K¨ Av‡jvPbv Ki  

9. BRviv I µ‡qi g‡a¨ cv_©K¨ Av‡jvPbv Ki| 

                                              Part- C 

Answer any five questions                                                                                      5×10=50 

10.Mr. Jamil want to retire after 10 years, at wich time he wants to have accumulated enough 
money to receive an annuity of Tk 10000 a year for 15 years of retirement. During the period 
before retirement he can earn 10% annually, while after retirement he can earn 5% on his 
money. What annual contribution to the retirement fund will allow him to receive the annuity of 
Tk 15000 per year. 

11. Raka Co. Ltd. needs Tk 2000000 as working capital. Following three alternative modes of 
financing are available. 

(a) Forgo cash discount and pay on final due date (basis 2/10, net 30) 

(b) Borrow Tk 20 lakhs at 12% interest maintaining 14% compensating balance, interest 
payments are made in advance. 

(c) Issue Tk 2400000 of six month commercial paper to net Tk 2000000. 

Further assuming that the firm would prefer the flexibility of bank financing provided the 
additional cost of this flexibility was no more than3.5% per annum. Which alternative should 
the company select and why. 

12. X Company is considering an investment proposal which requires an initial cash outlay of tk 
500000. The project will have salvage value of tk 50000 at the end of its estimated life of 5 
years. The Company uses straight line depreciation method. Tax rat is 40% and cost of capital is 
10%. The estimated cash flows before tax for the 5 years are as follows: 

   120000, 140000, 160000, 180000, 200000 

   Required: (a) PBP 

(b) Surplus life 

 (c) NPV 

 (d) Profitability Index 

13.  

Year Rate of return (Security A) Rate of return (Security B) 
2015 25% 30% 
2016 22% 25% 
2017 19% 20% 

Required: (a) Calculate average return, Standard deviation, and co efficient of variation of. 

                        two securities 

                    (b) Which security is more risky? 

14.The following information are available for the cost data of Acme Pharmaceutical Ltd. level  

     of activity 104000 units of production per year. 

     Per unit cost: 

     Raw material                                                   Tk 80 



      Direct labour                                                   Tk 30 

     Overhead                                                          Tk 60 

         Total cost                                                      Tk 170 

          Profit per unit                                              Tk   30 

          Selling price per unit                                   Tk 200 

         Additional information: 

            (i)  Raw material stock on average                           4 weeks 

            (i) WIP (50% completion stage)                               2 weeks 

            (i) Finished goods in stock                                        4 weeks 

           (iv) Debtors are allowed                                             8 weeks 

           (v) Creditors are allowed                                            6 weeks 

           (vi) Lag in payment of wages                                     2  weeks 

           (vii) Lag in payment of overhead                               2 weeks 

          (viii) Minimum cash balance requirement                 Tk 440000 

            You are required to make an estimate of working capital requirement for next year  

             Showing investment in inventory and after current assets separately.                                                                                        

15.Puspo is thinking of acquiring a car. For that purpose she is to decide whether the car is to be  

     Purchased through 12% borrowing or to be acquired on lease rent basis. 

     The price of the car is Tk 600000. Its annual maintenance cost is Tk 25000 per year and  

      expected life is 5 years.It is assumed that the straight line method of depreciation is  

      allowable under income tax act and tax rate is 35%.The salvage value of the car is tk  

       100000. In case of leasing, the lease rent is Tk 200000 for 5 equal annual installment to be  

       Paid and maintenance cost to be borne by leassor. 

      Which alternative is to be selected by you for Puspo. 

16. (K) Fb †iLv I N~Y©vqgvbF‡big‡a¨ cv_©K¨ wbY©q Ki| 

      (L) e¨emvq F‡bi e¨q †K enb K‡i? 

17. (K) A¨vbyBwUi cÖKvi‡f` Av‡jvPbv Ki| 

     (L) ¯v̂axbcÖKí I ci¯úi eR©bkxj cÖKí m¤ú‡K© Av‡jvPbv Ki| 

 

 

  

 


